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такими особистісними факторами, як “екстраверсія”, “дружелюбність”, 

“добросовісність” і “емоційна стабільність”. НЕ встановлено також кореляції 

між проявом ПДЗ та наявністю ознак ПТСР. 

Отже, переважна більшість досліджуваних відзначила певні позитивні 

особистісні психологічні зміни внаслідок отриманого досвіду участі у бойових 

діях у ході російсько-української війни. Не тільки травматичний перебіг подій, 

а й будь-яка стресова (екстремальна) ситуація може стати предиктором 

розвитку постдосвідного зростання. Найбільш значущою детермінантою прояву 

постдосвідного зростання у вибірковій сукупності військовослужбовців – 

учасників бойових дій є відкритість новому досвіду. 
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РОЗВИТОК КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ ЯК ЗАСІБ ПРОТИДІЇ 

ІНФОРМАЦІЙНО-ПСИХОЛОГІЧНИМ ОПЕРАЦІЯМ 

 

Одним з провідних ризиків в умовах воєнного часу є інформаційно-

психологічні операції, тобто сплановані ворогом дії з передачі конкретної 

інформації, що мають на меті вплинути на почуття, мотиви, критичне мислення 

і  в цілому на діяльність організацій, груп чи індивідів та які поширюються 

передусім в  медіасередовищі.  

Аналіз літератури та практичних напрацювань науковців засвідчує, що 

успішно протидіяти інформаційно-психологічним операціям можна завдяки 

розвитку критичного мислення, яке науковці визначають як: 1) розумне 

рефлексивне мислення, спрямоване на прийняття рішення щодо того, яким 

джерелам інформації можна довіряти і що робити [7]; 2)  використання 

когнітивних технік або стратегій, які збільшують можливість отримання 

бажаного кінцевого результату [8]; 3) інтелектуально впорядкований процес 

активного та ефективного аналізу, концептуалізації, застосування, синтезування 

та/або оцінки інформації, отриманої в готовому вигляді чи в результаті 

спостереження, досвідом, роздумами або  комунікацією, як орієнтир для 

переконання та дії [9]. 

Аналіз актуальних досліджень свідчить, що лише 14%  громадян 

України демонструють готовність критично сприймати інформацію ЗМІ та 

перевіряти її [1]. Особлива небезпека у даному випадку пов’язана з тим, що для 

значної кількості українців основним джерелом замість традиційних ЗМІ стали 

соціальні медіа, де рівень дезінформації значно вищий [5].    

Нами було проведено дослідження, спрямоване на виявлення здатності 

молоді критично ставитись до інформаційних повідомлень та розпізнавати 

серед них фейкові новини, які є складовою інформаційно-психологічних 

операцій.  

На першому етапі проводився контент-аналіз інформаційних 

повідомлень в ЗМІ та соціальних медіа з метою виявлення маніпуляційних 
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технік та фейкової інформації з військової тематики. На основі контент-аналізу 

було розроблено «Методику оцінки готовності до розпізнавання фейків та 

здатності ідентифікувати фейкову інформацію» (3 сети по 5 фейкових та 5 

правдивих інформаційних повідомлень, перший сет використовувався на 

другому етапі дослідження, другий та третій сети - на третьому етапі). 

Процедура передбачає оцінку достовірності інформаційних повідомлень за 

дихотомічною шкалою. Набрані бали дозволяють визначити низький (1-3), 

середній (4-7) та високий (8-10) рівень готовності досліджуваних до 

розпізнавання фейків. Вона була апробована у наших попередніх дослідженнях, 

присвячених особливостям сприймання інформації іншої тематичної 

спрямованості [4].     

На другому етапі здійснювалось анкетне опитування з метою 

визначення ставлення досліджуваних до різних інформаційних джерел, 

визначався рівень готовності до розпізнавання фейків (за вказаною вище 

методикою) та рівень розвитку критичного мислення за методикою  «Тест 

критичного мислення» Л. Старкі (адаптація  О. Л. Луценко). За результатами 

діагностики було визначено досліджуваних з низьким та середнім рівнем 

готовності до розпізнавання фейків та рівнем розвитку критичного мислення, 

яким було запропоновано прийняти участь в тренінгу на наступному етапі 

дослідження.  

На третьому етапі для підвищення здатності ефективно протидіяти  

інформаційно-психологічним операціям нами було запропоновано  тренінгову 

програму, спрямовану на розвиток критичного мислення молоді. 

Програма має комплексний характер та передбачає розвиток критичного 

мислення за допомогою широкого спектру методів активного соціального 

навчання, які релевантні молоді [2;3;6].  Особливий акцент в програмі зроблено 

на формуванні навичок факт-чекінгу для користувачів соціальних медіа [4].      

Нами було здійснено перевірку ефективності тренінгу за результатами 

«до-» та «після-» тренінгової діагностики (з використанням методу самозвітів;  

«Методики оцінки готовності до розпізнавання фейків та здатності 
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ідентифікувати фейкову інформацію», що включає 2 та 3 сети інформаційних 

повідомлень, методики «Тест критичного мислення» Л. Старкі).  

Тренінгова програма пройшла успішну апробацію і може бути 

рекомендована для подальшого використання у практичній діяльності. За 

результатами дослідження нами встановлено, що оволодіння  технологіями 

факт-чекінгу покращує здатність до розпізнавання фейків, підвищує 

резистентність користувачів соціальних медіа до маніпуляційних впливів та  

позитивно впливає на розвиток їх критичного мислення.  

Перспективи подальших досліджень полягають в розробці та апробації  

комплексних тренінгових та навчальних програм, спрямованих на розвиток 

критичного мислення, а також у вдосконаленні інструментів діагностики рівня 

сформованості критичного мислення у представників різних вікових груп.       
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